ISIK HIZININ DEGERININ BULUNMASI DENEY -1

1. Giris:

Doganin en temel sabitlerinden biri elektromanyetik 1s1mnimin bosluktaki
yayllma hizidir. Oldukga biiyiik bir degere sahip olmasindan dolayi, 17. ylizyil
sonlarina kadar yeterli bir duyarlilikla hesaplanamamistir. Ancak bu tarihten sonra
bilim adamlari, teknolojik gelismelere de paralel olarak, 151k hizin1 yiiksek duyarlilikla
Olemek icin sayisiz metodlar gelistirdiler. Bu deneyde 151k hiz1 sabitinin degeri, Ay'in
trigonometrik paralaksi ve Ay yiizeyinden yansiyan radar sinyali zamani kullanilarak

belirlenecektir.

2. Olgiimler:

Dersteki uygulama sirasinda size verilecek Sekil 1.2 de, Yer yiizeyinden
yollanan bir radar sinyalinin, Yer'den ¢ikis (grafikteki ilk tepe noktasi) ve Ay
ylizeyinden yansiyarak Yer'e geri doniis (grafikteki ikinci tepe noktasi) zamanlari
arasindaki kaydi goriilmektedir. Bu grafikten yararlanarak sinyalin iki tepe noktasina
ait ¢cikis ve varis zamanlarini (ti ve ts) belirleyiniz.

Dersteki uygulama sirasinda size verilecek Sekil 1.3 de, Yer iizerinde,
birbirine 183km uzaklikta bulunan iki ayr1 gézlem yerinden, gokyiiziiniin ayn1 bolgesi
icin elde edilmis iki fotograf bulunmaktadir. Bu fotograflarda gériilen yildiz ile Ay'in
kenarina ait belirgin bir yap1 arasindaki mesafeyi cetvel ile (mm. biriminde) her iki
fotograf icin Olgiiniiz ve farklarini aliniz (d+). Sekil 1.2 de iki fotograf arasinda yer

alan Olgek ¢izgisini cetvel ile (mm. biriminde) 6l¢iiniiz (do).

3. Hesaplamalar:

Yer-Ay uzakligini km cinsinden bulabilmek i¢in;

r(km) = 206265 * D(km) / "



formiiliinii kullaniniz. Burada D, g6zlem yerleri aras1 uzaklik olup 183 km'dir, Ay'in

paralaksi a, yaysn biriminde;

o = 480" (d+ / do)

bagintisindan hesaplanacaktir.

Radar sinyalinin yolculuk siiresini sn biriminde;

At:ts-ti

bagintisindan hesaplayimiz. Elde edilen degerleri;

c=2r/At

bagmtisinda yerine koyarak 151k hizinin degerini hesaplayiniz.
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